
12 ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, Desenvolvimento 

Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé (CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 15 de fevereiro de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima segunda Reunião 

Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e Cultura de Paz da 

Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória de publicada do Diário 

Oficial do Município no dia 09/02/2022, página 13, para a seguinte pauta: 

 

1.   Aprovação do texto da 11° ata do CADES-SÉ; 

2.   Votação da nova gestão da Secretária Executiva; 

3.   Grupo de trabalho educação ambiental; 

4.   Aprovação do Código de ética;  

5.   Atualização sobre o Grupo de Trabalho: Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 

(ODS); 

6.   Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

7.   Proposta de Pauta para a próxima reunião.  

Aberto os trabalhos às 18h30 pela Sra. coordenadora do poder público, Amanda 

Garcia Fernandes, representante da Subprefeitura da Sé, conduziu a reunião em nome do 

Subprefeito dando boa noite a todos e, a seguir, iniciou a pauta:  

1)  Aprovação da ata. O secretário informou o envio da proposta do texto 11ª ata a 

todos os conselheiros e ouve envio de sugestões ao secretário que realizou os 

ajustes. A coordenadora indagou aos presentes se alguém teria alguma questão 

sobre a Ata e se poderia ser dispensada a leitura do texto.  

Houve o assentimento à dispensa da leitura do texto e a proposta da ata foi posta em 

votação para o colegiado. Sem nenhuma manifestação contrária dos presentes, foi aprovada 

a 11ª ata do CADES – Sé e liberada para publicação no Diário Oficial do município sob a 

responsabilidade da coordenadora pública, sra. Amanda Fernandes.      

2. A coordenadora adjunta da sociedade civil, sra. Amanda informou aos conselheiros 

presentes os três cargos abertos da Secretaria Executivo para a troca ou recondução para o 

2º ano do CADES Sé (2023): coordenador civil, 1° e 2° Secretário. Indagou aos presentes se 

alguém gostaria de candidatar-se. Não houve nenhuma manifestação.  

Diante do impasse foi proposta o adiamento da eleição para a reunião ordinária 

seguinte; a próxima reunião ordinária será no dia 15 de março.  

A atual coordenadora adjunta da sociedade civil, sra. conselheira Tamiris Luz, 

informou que não continuará como coordenadora adjunta da sociedade civil para o segundo 



ano do biênio do CADES Sé por incompatibilidade de agenda. Observou ainda que em sua 

gestão nunca faltou às reuniões ordinárias do Cades Sé  

O colegiado, então, deliberou o adiamento das eleições dos cargos para a Secretaria 

Executiva para a próxima reunião ordinária do CADES Sé, 15 de março.  

 

Neste momento de reunião houve a proposta de passar para o item 4 da pauta e 

depois ir para o item 3 aglutinado com o item 5 da pauta. O colegiado aceitou a proposta e 

foi deliberado a inversão da sequência da pauta.   

 

4. O conselheiro e coordenador do GT Código de Ética, Luiz Eduardo D’Urso, 

informou que o setor jurídico da subprefeitura liberou o texto do Código de Ética já lido na 

última reunião ordinára com os pequenos acertos informados a todos. Posto isso, propôs a 

votação e aprovação do texto do Código de Ética do CADES Sé.  Pediu a palavra para 

comentar:  

a) o 1° secretário salientou que o Código de Ética é um anexo do Regimento Interno do 

CADES – Sé e é importante a indexação dos título para que o conselheiro, munícipe ou 

qualquer pesquisador chegue facilmente do texto do Regimento interno para o seu anexo, 

Código de ética, pois o regimento não será publicado novamente, mas apenas seu anexo 

aprovado hoje.  

b) A coordenadora adjunta da sociedade civil sra. Tamiris, pediu para que o 1. 

secretário envie uma cópia do texto em PDF por e-mail a todos os conselheiros, para que 

tomem ciência, tão logo o texto consolidado esteja disponível.  

 A seguir, a proposta do texto do Código de Ética lido na reunião e com acertos 

propostos foi posto em votação, aprovado sem contestação pelos presentes e deliberado para 

publicação no Diário Oficial do Município a cargo da coordenadora do poder público, Sra. 

Amanda G. Fernandes. 

3. e 5.   Atualização do Grupo de Trabalho Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 

(ODS) e Grupo de Trabalho de Educação Ambiental.  

O coordenador do GT ODS, conselheiro Alberto Milani, informou que ouve reunião 

formal do grupo no dia 08/02 com a pauta:  

1) Sugestões de ônibus com biocombustíveis ou elétricos para linhas da área central, 

para melhoria da poluição do ar e sonora.  

2) Protótipo de placas com identificação de árvores – espécie, data de plantio nome 

popular, período de floração – para rua e praças. Exercício de identificar a árvore no 

entorno.  

3) Entender as cores de sacos de lixo usados na cidade para pensar um experimento 

exclusivo de saco para latinhas de cerveja com vista a redução de violação do lixo.  

 

 

 Deliberações na reunião do GT.:  



I. Levar à reunião ordinária do CADES Sé a incorporação do grupo de trabalho 

educação ambiental pelo grupo de trabalho O.D. S., pois a Coordenadora 

Fátima está sem condição de agenda para coordenar o grupo. 

II. Produzir um protótipo para placas com informações de árvores; 

III. Propor um calendário de reuniões. 

  

6. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes. 

a) O sr. Rafael Araújo representante da concessionária VIVA o Vale, responsável pela 

praça do Anhangabaú e entorno, informou aos conselheiros que as fontes da praça 

do Anhangabaú serão reinauguradas com previsão para o dia 22/03. Informou que 

ainda não há um calendário de funcionamento diário ou semanal para as fontes. 

b) A recém conselheira Michele F. V. Oliveira (SMRI) informou, de primeira mão, que 

há uma decisão da prefeitura em realizar a Virada ODS na área da Subprefeitura da 

Sé e a praça Anhangabaú será o local mais importante do evento. Informou que 

gostaria de fazer uma apresentação no CADES Sé sobre os Objetivos de 

Desenvolvimento Sustentável do município de São Paulo para 2030. O pedido foi 

prontamente aceito.  

c) O conselheiro do poder público representante da Secretaria de Esportes, sr. Edson 

Katayama  pediu a fala para um desabafo: não percebe sentido no seu papel de 

representante da Secretaria Municipal de Esportes, Lazer e Turismo junto a este 

colegiado do CADES Sé. Convidou os conselheiros para visitarem dois 

equipamentos esportivos da região: o parque de esportes radicais no Bom Retiro e o 

antigo Balneário, hoje clube, da Av. Lins de Vasconcelos, distrito Cambuci.  

a. A coordenadora do poder público, conselheira Amanda Fernandes informou 

que todos os conselheiros públicos são importantes para a subprefeitura; 

b. O conselheiro Alberto comentou a importância de um conselheiro da SEME 

para pensar em atividades físicas e de lazer nas praças adequadas ao seu 

entorno.  

 

d) Com a palavra o conselheiro Luiz Eduardo D’Urso denunciou uma má avaliação nos 

percursos dos blocos de carnaval na perspectiva das árvores e ajardinamento, pois 

informou depredação ambiental depredação ambiental em alguns trechos na 

caminhada de blocos. Propôs uma moção à Subprefeitura sobre este assunto e 

pediu votação ao colegiado. Foi deliberado a proposta de um texto de moção à 

Subprefeitura da Sé dos danos ambientais ocorridos nas passagens dos blocos de 

carnaval pelo colegiado sob a responsabilidade redatora do conselheiro Luiz 

Eduardo D’Urso. Aguardar-se-á o envio do texto ao colegiado para apreciação.  

O conselheiro Eduardo D’Urso informou que há eventos na Praça Cívica Ulisses 

Guimaraes que quebram as árvores plantadas na ação do CADES Sé com apoio 

Rotary e Subprefeitura da Sé. 

e) A conselheira Rejane Nunes denunciou a falta de cuidado ambiental na praça da 

“Kantuta” (no bairro do Belenzinho) onde ocorre a feira domingueira dos bolivianos. 

Informou que muitas árvores são quebradas e é preciso uma ação de 

conscientização ambiental para com estes imigrantes, pois de nada adianta plantar 

se após o plantio a vegetação é danificada.  



A conselheira Rejane explicitou que árvores no distrito do Bom Retiro é prioridade 

alta, pois  

f) A conselheira Rosangela Karina da Silva informou duas demandas do seu entorno:  

a. A necessidade de manutenção dos equipamentos de ginástica do Parque 

Augusta.  

b. O interesse da oficialização de uma feira de artesanato no entorno da praça 

Rotary no bairro Vila Buarque, distrito Consolação e acessibilidade.  

 

g) A conselheira Fátima Franco salientou que está trabalhando com o conselheiro 

Sérgio do CADES Vila Mariana para que o plantio Global acontece na região da Sé.  

h) A munícipe Nair pediu atenção ao problema de lixo na área tombada do escadão de 

acesso do Vale do Anhangabaú pelo viaduto da Santa Efigênia.  

i) O munícipe Décio Sunagawa denunciou a falta de banheiros químicos no evento do 

carnaval transformando a área central num banheiro a céu aberto; 

j) O conselheiro Lindolfo do poder público represente da SMTM informou que não 

poderia participar de toda a reunião pois estava em trânsito para outra reunião da 

Secretaria.  

Apanhado das deliberações da Reunião 

1) Aprovação da Ata da reunião; 

2) Aprovação do Código de Ética do CADES Sé;  

3) deliberado de uma moção à Subprefeitura da Sé por danos ambientais ocorridos 

nas passagens dos blocos de carnaval com texto sob a responsabilidade redatora 

do conselheiro Luiz Eduardo D’Urso; 

4) Aprovação da pauta para a próxima reunião ordinária. 

 

7. Pauta para a próxima reunião 

 1)  Aprovação da ata da 12ª reunião ordinária do CADES Sé; 

 2) Informes da Secretaria Executiva; 

 3) Votação / Escolha da nova composição da Secretaria Executiva;  

 4) Informes do Grupo de trabalho O.D.S. 

 5) Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes. 

 

Percorrida a pauta, a coordenadora pública da reunião, não havendo mais nenhum 

informe a dar a coordenadora, Sra. Amanda, deu por encerrada a 12ª reunião ordinária do 

CADES Sé.  

   

Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 



Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia;  

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília; 

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Vanda da Costa – Conselheira suplente da sociedade civil, distrito Santa Cecília em exercício; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e Meio 

Ambiente. 

Edson kenzi Katayama Conselheiro do poder público da Secretaria Municipal de Esportes e 

Lazer;  

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e Mobilidade; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de Urbanismo 

e  

Licenciamento (SMUL); 

 

Conselheiros Ausentes: 

Bruno Vicente Pimenta conselheiro do poder público da Secretaria de Direitos Humanos e 

Cidadania. 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Cícero Liberal Yagi – Conselheiro civil Suplente distrito Bela Vista em exercício 

Munícipes presentes: Rose (Conselho Participativo da Sé), Rafael Araujo (Representante da 

Viva Vale). Yully Henrique Fernandes, Nair, Décio Sunagawa 

 

 

___________________________________ 

1º Secretário – Redator 



Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 

 

________________________________ 

Tamiris Campari de Souza Luz 

Coordenadora Adjunta CADES  Sé 

 

 

_______________________________________________ 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 

 

 

________________________________________________ 

Rodolpho Furlan Domingues  

Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

 

 

_____________________________________ 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 

 

 

 

 

 

 


